2021年紫金银行第一期投资者宣教问答

1.什么是消费者权益保护？紫金银行什么部门负责该项工作？

2014年3月15日，由全国人大修订的新版《消费者权益保护法》（简称“新消法”）正式实施。新消法在老消法的基础上，减轻了消费者举证责任，明确了七日无理由退货制度，强调了个人信息保护，加大了消费欺诈赔偿，规范了不公平格式条款，从多方面、多层次进一步保护了消费者的合法权益，规范了经营者的行为，维护了社会经济秩序，促进了社会主义市场经济健康发展。

根据法律规定，消费者所享有的权益包括：（1）知悉真实情况权；（2）自主选择权；（3）人身财产安全权；（4）公平交易权；（5）依法求偿权（6）获得知识权（7）建立消费者组织的权利；（8）监督批评权；（9）受尊重权。

紫金银行于2019年正式成立消费者权益保护部，专职负责全行范围内的消费者权益保护，设有多种渠道接受消费者投诉、建议，具体包括：（1）电话渠道：96008；（2）现场渠道：江苏省南京市建邺区江东中路381号紫金农商银行总行。

2、什么是普惠金融？紫金银行什么部门负责该项工作？

普惠金融是指立足机会平等要求和商业可持续原则，以可负担的成本为有金融服务需求的社会各阶层和群体提供适当、有效的金融服务。

紫金银行于2017年正式成立普惠金融部，承接原零售业务部普惠金融职能，负责全行范围内的普惠金融推广、营销和考核工作。全行12家分行（一级支行）、135家网点、317名客户经理专职负责普惠金融业务的具体推广，接受普惠金融部在普惠金融板块的直接指导。2021年启，普惠金融部下设普惠金融专营团队，团队成员20人，在分、支行外独立负责1000万以下的贷款推广。同时，普惠金融部负责人由分管零售业务的副行长兼任，从高管层由上至下进一步推动普惠金融纵深发展。

3、什么是利息收入？什么是非息收入？

商业银行利息收入指银行将资金提供给他人使用但不构成权益性投资，或者因他人占用本企业资金取得的收入。主要包含存放中央银行、存放同业款项、拆出资金、买入返售金融资产、发放贷款及垫款、理财产品和信托及资管计划受益权、债券投资等利息收入。

商业银行非利息收入指除利息收入以外的营业收入，主要包含手续费及佣金收入、投资收益、公允价值变动损益、汇兑损益、其他业务收入等收入。

4、什么是公允价值？

公允价值是指熟悉市场情况的买卖双方在公平交易的条件下和自愿的情况下所确定的价格，或无关联的双方在公平交易的条件下一项资产可以被买卖或者一项负债可以被清偿的成交价格。其最大的特征就是来自于公平交易的市场，是参与市场交易的理智双方充分考虑了市场的信息后达成的共识，这种达成共识的市场交易价格即为公允价值。

5、什么是央行MPA管理？

为进一步完善宏观审慎政策框架，更加有效地防范系统性风险，发挥逆周期调节作用，并适应资产多元化的趋势，人民银行从2016年起将现有的差别准备金动态调整和合意贷款管理机制“升级”为“宏观审慎评估体系”（Macro Prudential Assessment, 以下简称MPA）。

MPA管理体系既保持了宏观审慎政策框架的连续性、稳定性，又有以下改进：一是MPA体系更为全面、系统，重点考虑资本和杠杆情况、资产负债情况、流动性、定价行为、资产质量和经营情况、跨境融资、信贷政策执行等七大方面，通过综合评估加强逆周期调节和系统性金融风险防范。二是宏观审慎资本充足率是评估体系的核心，资本水平是金融机构增强损失吸收能力的重要途径，资产扩张受资本约束的要求必须坚持，这是对原有合意贷款管理模式的继承。三是从以往的关注狭义贷款转向广义信贷，将债券投资、股权及其他投资、买入返售资产等纳入其中，有利于引导金融机构减少各类腾挪资产、规避信贷调控的做法。四是利率定价行为是重要考察方面，以促进金融机构提高自主定价能力和风险管理水平，约束非理性定价行为，避免恶性竞争，维护良好的市场竞争环境，有利于降低融资成本。五是MPA体系更加灵活、有弹性，按每季度的数据进行事后评估，同时按月进行事中事后监测和引导，在操作上更多地发挥了金融机构自身和自律机制的自我约束作用。六是MPA体系既借鉴国际经验，又考虑了我国利率市场化进程、结构调整任务重等现实情况，有利于促进金融改革和结构调整。

近年来，人民银行按照党中央、国务院的统一部署，在借鉴国际经验和立足国情的基础上，不断完善宏观审慎政策框架，为结构性改革营造适宜的货币金融环境，防范系统性金融风险。



